

**Вклад религиозных общностей в стабилизацию современного российского общества**

***Кошелев Константин Александрович***

*Студент*

*Санкт-Петербургский Государственный Торгово-Экономический Университет,*

*Финансово-Экономический, Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: konstantinkosh5@mail.ru*

Общеизвестным фактом являются гонения на религию, имевшие место в советской истории. В современном российском обществе происходит постепенная реабилитация религии, например, восстановление храмов, возвращение церкви земель и строений, отобранных у нее в советский период. В нашей работе мы ставим целью показать большую неопределимую помощь церкви и множества других религиозных сообществ в стабилизации современного российского общества.

Религиозные общности разных уровней осуществляют многоплановую деятельность, направленную на предотвращение (преодоление) социальной напряженности. И в качестве этой деятельности обычно рассматривают духовное, нравственное, патриотическое воспитание; охрану, восстановление и развитие исторического и культурного наследия; работу по профилактике правонарушений, попечение о безнадзорных детях, о лицах, находящихся в местах лишения свободы; поддержку материнства и детства и в целом института семьи; заботу о воинах и др. Такая деятельность религиозных общностей дает надежду людям, которые порой отчаялись найти выход из трудных жизненных ситуаций. Священник, служащий в местах лишения свободы, помогает людям, находящимся в заключении, облегчить душу, дает надежду на изменение жизни в лучшую сторону. Существует множество христианских объединений разных конфессий, оказывающих помощь бездомным, наркоманам, алкоголикам. Организуются специальные места, где такие люди могут проходить лечение от их недугов, общаться с друг другом и т.д.. Такие организации действуют обычно бесплатно и существуют на добровольные пожертвования.

Большую роль играет религия также в социализации членов общества, выполняя ценностно-ориентационную (проповедование религиозных ценностей), коммуникативную (создание новых мест для общения граждан), милосердную (благотворительность), воспитательную (воспитание человека на началах добра и долга) [2, 143]

В статье из журнала «Социологические исследования» «Роль религиозных общностей в реализации социальной политики» [1, 90] содержится интересный материал по непосредственно религиозной, а также нерелигиозной, но гуманистической по содержанию (социальное служение) деятельности религиозных общностей.

Приведенный в данной статье материал наглядно показывает отношение к социальному служению и меру участия мусульманских и христианских общностей в данной деятельности. 77,3% опрошенных верующих считают, что все они в равной мере должны заниматься социальным служением. 9,0% респондентов заявили, что лучше всего это делают православные общины; 1,3% считают, что мусульманские; 0,8% - протестантские, а 0,5% - иудейские. Некоторые опрошенные (7,1%) полагают, что социальной работой должно заниматься только государство. 2,1% считают, что православные общины

подавляют деятельность других религиозных течений; 2,0% опрошенных сказали, что все религиозные общности работают прежде всего на свой рейтинг [1, 94].

После проведения нами собственного опроса среди юношей и девушек (в равной степени) в возрасте от 17 до 26 лет по поводу примиряющей функции религии, мы установили, что для 51% опрошенных традиционная религия в наши дни является объединяющим фактором, в то время как разделяющим фактором она является для 28% респондентов; 21% опрошенных затруднились с ответом. Православная религия для наших респондентов является хранителем традиционных семейных ценностей (74%), а 26% заявили обратное. Также нас заинтересовало влияние религии на отношения в семье. Такое влияние 86%, а отрицают его 14% опрошенных. В данном вопросе мы стремились узнать направленность этого влияния. Приведем самое яркое высказывание респондента по поводу положительного влияния традиционной религии на семью: «Я думаю, что религия очень сильно влияет на отношения внутри семьи и причем положительным образом. Если в семье царствует одна религия, то значит там будут мир, согласие и взаимопонимание. А дети таких людей будут воспитаны в лучших традициях - они будут добры к людям, станут всегда соблюдать определенные правила, которые уберегут их от плохих дел и помыслов. Пусть будут счастливы такие семьи!» Для сравнения приведем пример отрицательного, с точки зрения респондента, влияния религии на семью и детей: «Религия, конечно же, влияет на отношения внутри семьи и не самым лучшим образом! Если вместо настоящего образования родители будут впахивать детям Новый и Ветхий Заветы, то какие же дети получатся тогда?! Они будут необразованны и не смогут найти себе место в жизни, кроме как в монастыре!». В целом, большинство респондентов отметили положительное влияние церкви на отношения в семье.

В наше время существует тесный контакт современной Русской Православной Церкви с представителями центральной и региональной власти, поэтому мы решили выяснить отношение респондентов к этому вопросу. 7% респондентов ответили, что относятся нейтрально и столько же выразили положительное отношение, так как полагают, что это служит консолидации всех усилий по достижению справедливости и нравственного оздоровления общества. Однако 86% опрошенных относятся к такому союзу отрицательно, так как считают, что власть просто эксплуатирует церковь в своих интересах.

Один из вопросов мы связали с бизнесом, чтобы выяснить, способствует ли религия его созданию в России на началах законности и нравственности. Согласились с этим только 3% опрошенных.

Следующий вопрос был посвящен проблеме «отцов и детей». Опрошенные нами молодые люди полагают, что конфликт поколений в равной степени возможен как среди верующих, так и среди неверующих (64%); 15% считают, что среди верующих конфликты наблюдаются реже, чем среди неверующих, а наоборот думают 21%. Последний вопрос был посвящен смыслообразующей функции религии. Согласие с этим высказали только 24%.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что вклад религиозных организаций в гармонизацию социальных отношений огромен (в первую очередь — благотворительная деятельность), можно даже сказать, бесценен. Но все же, по нашему мнению, наибольшую лепту в стабилизацию социальных процессов в России должно вносить государство и его институты.

### **Литература**

1. Антонова О.И., Костина Н.Б.. Роль религиозных общностей в реализации социальной политики // Социологические исследования. 2009. №9.
2. Радугин А.А. «Введение в религиоведение: теория, история и современные религии». 2-е изд., дополн. М.: Центр. 2000.